

嘉禾縣立第一小學

永嘉教育

特載

書告故鄉同胞

教育部長陳立夫先生，為浙之吳興人，此次陳部長出巡來浙，曾親往會一度淪為敵手之麗水、碧湖兩地，視察劫後創痕，目擊心傷，因之渠對於戰區內，尤其是久受敵寇荼毒之浙西同胞，倍為關切，同時獲悉戰區同胞捐款獻機，應募公債，較之後方民眾踴躍熱烈，因又倍感興奮，特於返滬之前夕，親目撰書，留告戰區同胞。

永嘉縣政府教育科編行
 年刊月第
 第七十期

本期目次

特載：書告故鄉同胞

言論：我們的工作精神與態度

法 各省市縣學田撥充學校校產實施辦法

現法

永嘉縣籌鎮保學校辦理民教部應行注意事項

公牘

教育消息

陳部長來示



在抗戰踏上第七個年代，最後勝利最有把握的今天，立夫回到故鄉，親眼看到敵人摧殘蹂躪的規痕，真是傷心慘目，非常憤痛，浙江是東戰場的前哨，自抗戰開始以來，我浙同胞，無時不在奮死抗敵，保衛鄉土，同時也無日不在顛沛流離之中，我游擊戰區黨政軍同志，置生命於度外，與敵僞拚命，而故鄉父老誓死不屈，不甘做亡國順民，前仆後繼，效忠黨國，例如踴躍獻機，應募公債，以及種種殺身成仁的壯烈行為，可歌可泣，立夫雖遠處中樞，然從各方面報告，與此次耳聞目覩，深知其詳，所以中心是無限的興奮。

在戰前，我們浙江在文化，教育事業方面，是站在全國的最前面的，在戰時，還是站在抵抗敵人的最前方，這是值得我們衷心的安慰，我們對得起祖先，也對得起我們的後代的。

從歷史上看，我們浙江在外族侵略的時候，一貫的是站在抵抗外侮的最前線，縱然不幸遇見挫折，也還是在文化事業方面，站在領導全國同胞努力於民族復興運動的地位的，在宋代，在明代，我們都有可歌可泣的壯烈事蹟，南宋以我們浙江為恢復舊山河的地位，據地，在明末我們浙江始終是反抗滿清的。我是湖州人，湖州的明史案曾經引起了最大的文字獄，許許多多的學者名流，爲了此案，流血傾家，無非爲了喚起全國的同胞民族觀念。但是最值得我們浙江人鼓勵自己的，是明朝中葉威大將軍的打敗倭寇，當時日本的海盜勾引了漢奸，騷擾中國的沿海地帶，北起山東，南到廣東，魯蘇浙閩粵一帶。

倭寇的搶掠焚燒屠殺。倭寇也到過南京，最後，是由於戚繼光的領導，浙江兵纔大敗敵人，收復沿海，平定倭寇。我們浙江地方的武力，是能夠抵抗外侮，是能夠爭到最後勝利的。

各位同胞：我們浙江在歷史上是這樣的烈烈轟轟奮鬥過，在今天我們的敵人最畏懼的也還是我們浙江的同胞，因此敵人的摧殘浙江地方也最利害，我們浙江是和敵人不共天日的，有敵無我，有我也決無敵人。

我來到故鄉以前，和來到故鄉以後，無時無刻不關心大家的痛苦，因為我知道 委員長極關心我們浙江，尤其是淪陷地帶同胞水深火熱的痛苦。中央和省党政機關沒有一天忘記了大家的痛苦，也沒有一天不在準備從痛苦的環境中，救拔大家脫離苦海的，抗戰的最後勝利在今天已經有十分的把握，我願意將這點意旨傳達給大家，希望你們共同努力，咬緊牙關，撐持過這個最後難關，好來迎接前途的無限光明，這是我要告訴同胞們的第三點。

從世界大勢來看，軸心國家三個罪魁，意大利是無條件投降了，德軍在蘇聯一天天的敗退，在歐洲的軍事也一天天的吃緊，柏林和慕尼黑希特勒的窩窠也一天天在轟炸，他已經無力進攻了，日本在阿圖島，在新幾內亞，也是眼看着守軍的全部消滅，無法援救，敵人總括起來說是已經改攻勢為守勢，由自動轉為被動，處處看出他們力量的不足，至於我們同盟國家，因為空軍的優勢，生產力量的偉大，已經由守勢轉到攻勢，許多軍事專家相

信在最近期內，敵人必然失敗，同盟國家必然勝利，中國是最先抗戰的國家，最後勝利的獲得決無問題，這是我要告訴同胞的第二點。

一切事業，最應該注意同時也最危險的關頭，不在開始，也不在中途，而是在將近最後階段的時候，古人說得好「行百里者九十」。在百里的途中，九十里為什麼祇算一半，因為最易鬆懈最易疲乏的是最後十里定有些支撐不住這最後關頭而致於前功盡棄，有些人過於樂觀而鬆懈，最後的努力，這都是功敗於垂成的原因，我們要爭取最後勝利，必須一心一德，貫徹始終，纔能夠渡過難關，同登彼岸；我知道目前是同胞們最艱苦的時候；但是苦盡方有甘來，我們必須忍耐，必須奮鬥，何況中國在目前不僅僅要抗戰必勝，而且要建國必成，別的民族爭自由祇須有一份的努力，我們抗戰建國同時並進，必須有加倍的努力，纔能擔當得起這雙重大任，這是我告訴同胞們的第三點，也是中央，要求於同胞們的為爭取勝利的努力。

抗戰以來，我浙各地同志奮不顧身，努力為國的事實不勝枚舉，當此總反攻的前夜，我游擊戰區工作同志，更應該一致奮發，潛入敵後，打擊敵偽，同時對我游擊區的同胞要深切的愛護，他們的痛苦，要設法解除，許多教育的同仁，不避艱難，繼續在游擊區中為國家教育人才，發揚國魂，嗣後切盼加倍努力，堅固精神壁壘，並培養精神的反攻力量，這是我希望同志同仁的一點。

浙江的民風一貫是奮鬥的，我們的委員長領導我們全國同胞奮鬥救國，我們浙江人

尤其應該加倍努力，來作全國同胞的模範的，游擊區的同胞們，願你們繼續努力，保持過去的光榮，把握當前的機會，創造將來光明燦爛的新浙江，我不便來戰區看你們，所以改用書信慰問你們過去的忠勇勤勞，更要求你們為國家為家鄉繼續奮鬥。

(三十二年九月十日)

我們的工作精神與態度

蔡爾汶

轉載永嘉縣政府第十三期公報教育督導專號

學 本團的工作，甚艱巨而繁重的，吃力而不討好的，如果沒有教育神聖的信念，沒有不惜犧牲的決心和沒有教士殉道的修養，則精神上遭遇的打擊，物質上受到的痛苦，是一刻也容忍不下的。

過去三個月的辛勤，曾把永強，梧蕩，郭溪三區工作完成了，雖有許多地方是「得罪」人家的，又有許多地方是被人家嫉恨的，但肅旨，設校，籌田，闢園，植林的各項龐大的

數字，終使我們感着無上的安慰。今後的工作，艱繁仍在想像之中，故除希望地方上的人都能諒解我們同情我們或能協助我們之外，我們更懸念總裁指示的工作精神——實幹，苦幹，快幹，硬幹，以為身體力行的準則。

所謂實幹，我們的工作是力求實在的，當工作開始的時候，要實在地計劃到十分百分，不折不扣，進行的時候，要實在地點點滴滴地做去，不勉強，不取巧，更不願享現成；到完成的時候，不捏造成績，不誇耀功勞，不自吹自擂，致失却實在的根據。所謂苦幹，我們的工作是不辭勞苦，任人家觀望我也好，忌恨我也好，甚至破壞我也好，我們總是忍勞忍怨地幹去，雖掃除一個文盲，設立一所學校，或籌得一分校田校園校林之微，還是要支持下去的。所謂快幹，我們的工作是力求迅速，今後三個月的功夫，要跑遍六個山地的行政區，六十七個鄉鎮，六百五十九個保，工作的項目與要求的數量，更是難以預計。我們的精神，將不但以「二人當兩人用，一日做兩日事」為滿足，且要一人當十人百人千萬人用，一日做十日百日千萬日事為滿足。所謂「硬幹」。我們的工作是不懈不休，堅持到底，不受物質的誘惑，不受權勢的威脅，以完成付予我們的使命，達到付予我們的任務。

教育是一切事業的張本，教育督導工作，正是一切事業的重點，我們已下了絕大的決心，抱了絕大的犧牲，來把握這個重點了，更願地方賢達士紳，自治人員，以及教界先進，不論是精神的，物質的，共同來向此努力，則本縣教育的成就才是不可限量的，教育的前途才是無窮光明的。

法 規

各省市縣學田撥充學校校產實施辦法

中華民國卅二年七月廿日由行政院核定

一、各省市(包括行政院直轄市)縣之學田，應依照本辦法之規定，皆撥歸當地學校，充作校產，並獎勵各校師生自行耕種。

二、各省市有學田，如科舉時代之府學州學學產府道省之書院院產，均應就近分配於省立中等學校為校產。

三、縣市公有學田，均應分配於該市縣內公立之小學及中心學校及中等學校為校產。

四、學田之分配應以學校數為標準，中等學校每一學級以五畝至十畝為原則，中心學校每一學級以分配二畝至五畝為原則，均依照當地學田之多寡，斟酌分配。

五、分配學校耕種之田地，鄉村學校以附近五里以內，城市學校以附郭十里以內為原則，分配後尚有餘額，應分配

教育消息

卅二年九月一日至十

五日簡誌

甲、關於中等教育者

本年度第一學期初創之縣立簡易師範學校，招收一年級新生，業經依照學歷規定於上月二十七日開學。茲將該校錄取新生各屬統計誌後：

(一)畢業學校：楓林鎮中心學校三八，岩頭鎮中心學校一七，碧蓮鄉中心學校八，嶺頭鄉中心學校五，白泉鄉中心學校小京鄉鄉中心學校各三，茗岙鄉中心學校，泰石鄉中心

於附近學校。

六、省市有學田之分配，由省市教育廳局辦理，縣市省學田之分配由縣市政府辦理，並均由省市教育廳局彙報教育部審核，並轉呈行政院備案。

七、分配為校產之學田，由各校師生自行耕種，惟遇學生體力及技術上不能操作之工作，得臨時雇工助作，並得佃租入民耕種，山地並應積極造林。

八、各校學田應以播種稻麥雜糧及富於滋養之蔬菜為主。

九、學田之種植，在小學及中心學校應由常識科或自然科教材聯絡教學，在中等學校應與生物博物衛生勞作農工藝及實習等學科暨生產勞動訓練聯絡進行。

十、省市縣學田分配與學校以後，學校應組織委員會管理之，收支各款，應正式列入學校預算，在省市縣教育經費未籌得抵補以前，仍照原租額繳納三分之二，并逐年減少租額，限至民國三十五年底止，籌得抵補，完全免繳。

十一、省市縣學田撥為學校校產後，收支數額，於每年度開

學校，崑陽鄉中心學校，嶺頭鄉中心學校，包谷鄉中心學校，新城鄉中心學校，廣化鎮中心學校各二，橋下鄉中心學校，前村鄉中心學校，廊下鄉中心學校，橫溪鄉中心學校，天河鄉中心學校，羅浮鄉中心學校，寺前鄉中心學校，前龍沙小學，前永化小學，蘭溪著存小學，瑞安陶山小學，前郭溪瞿溪任橋聯立中心學校各一。

(一)年齡：十二歲一，十三歲八，十四歲十六，十五歲二五，十六歲二三，十七歲一八，十八歲九。

(二)籍貫：永嘉九八，瑞

始前由省教育廳市縣教育局科查明列入國家與自治預算

十二、分配與中心學校之學田，其畝數超過規定之標準時，其耕種應會同附近國民學校共同辦理。

十三、學校自耕學田之收入，除繳納賦稅及充膳食營養所需外，如有盈餘，應作充實設備費，其餘學校田產之收入，除繳納租賦外，如有盈餘，得充作擴充校舍設備或補助經常費之用。

十四、本辦法自公布日施行。

永嘉縣鄉鎮保學校辦理民教部應行注意事項

一、各鄉鎮保學校民教部在肅清文盲時期，一律儘先辦理初級班。

二、各鄉鎮保學校應就原有教員中指定一人，兼任民教部主任或主任教員，專負計劃及辦理之責。

三、各鄉鎮中心學校每學期辦理成人班或婦女班二班，保國民學校每學期辦理成人班或婦女班一班為原則，每班學額以四十人至五十人為準，如在人口稀少村落疏散之地

安，蘭溪各一。

(四) 性別：男九〇，女一〇。

(五) 職業：農七九，工一

，商八，學七，軍一，政四。

(六) 錄取成績：九一分至

一〇〇分者一，八一分至九〇

分者九，七一分至八〇分者二

五，六〇分至七〇分者五八，

五一分至五九分者七。

× × ×

本府為提倡職業教育暨師資訓練起見，令飭縣立中學於卅二年度第一學期起增設職業訓練暨師資訓練課程。

乙、關於國民教育者

，并得設置巡迴教學班。

四、各鄉鎮保學校辦理民教部，每班以四個月為一期，小學部開學半月後，即須開班教學，在小學部結束前半月先辦結束。

五、民教部直接教學時間，每日不得少於二小時，就當地實際情形於日間或晚間行之。

六、各鄉（鎮）保學校辦理民教部，應按時填送下列表冊：

1. 開課後一星期內，填送入學名冊及甲種期報表。
2. 每學月終了時填送月報表。
3. 上課期滿應呈請縣政府派員舉行結業測驗後，三日內填送結業學生名冊及乙種期報表。

上項表冊向縣政府領用。

七、各鄉（鎮）保學校辦理民教部，最低限度應備應備下列各種表冊簿籍：

種表冊簿籍：

1. 日課表，
2. 點名冊，
3. 學籍簿，
4. 教學日誌。

上項表冊簿籍除日課表自行依照規定訂用外，餘向縣政府領用。

本學期城區第一次教育會

議，於本月二日，假縣政府大禮堂舉行，決議要案如次：一，舉辦教師國語講習會，國語講演競賽，國語運動週，暨各科採用國語教學。二，各鎮中心學校應依照縣頒辦法擬具輔導計劃並定期舉行示範教學。三，請政府派員限期籌足各校基金額數。四，定十一月十二日舉行永嘉縣城區各小學聯合音樂大會，及決定各鎮教育會議日期。

× × ×

本縣教育督導團本學期決定完成江北六區督導工作，於本月十二日分三隊出發，第一隊

八、各鄉(鎮)保學校應儘先收容鄉保內十五歲以上至卅五歲以下之成年失學男子或婦女施以教學。並得依照縣頒失學民衆實施強迫入學辦法實施強迫教學。

九、各鄉(鎮)保學校民教部學生，應用筆墨簿冊各科講義用紙各校應充分準備分發應用。

十、民教部之課程爲國語，公民，常識，算術，音樂，高級班並增加職業常識一科，所用課本除國語採用民衆課本，可向縣政府集體領用外(以鄉爲單位)其餘各科暫由各校遵照部頒中心學校國民學校民教部成人班婦女班暫行課程表準，自行選編教材。

公

牘

永嘉縣政府訓令

教字第三七六四號

中華民國三二年九月日發

事由：爲奉頒修正各省市縣學田撥充學校產實施辦法飭

知照由

令縣屬公私立中小學校(不另行文)

由周新民率領至羅浮永臨，第二隊由陳紀業率領至巖頭沙頭，第三隊由陳繼凱率領至碧運楓林，預於三月結束。

× × ×

一鄉一中心運動決於本學期使之實現，際南市，中央暨任橋等三鄉鎮各已超出一校外，計尚有水云，澄川，四川，邵園，界坑，張溪，溪口，潘坑，五瀨，黃南，塘里，東岸，水碓灣，沙頭，雅濠，竹橋，貴香，林福，橋頭，源口，牌樓，三埭，石浦等數鄉尙未據報籌設，特再令籌設成立，尅日具報，並規定確屬無力籌設，得由原爲二級以上之國民

案奉

浙江省政府本年九月

日發署字第一二八二四號訓令內開

案奉 行政院三十二年七月七陸字第一六四六號訓

令開各省市縣學田撥充學校校產辦法，前經本院核定通令施行在案，茲修改該辦法第十三條條文，在「除」字下「充」字上加「繳納賦稅及」五字，第十四條條文修改為「本辦法自公布日施行」，除分令外，合行抄發修正辦法，令仰知照，並轉飭所屬一體知照，此令，等因，附抄發修正辦法一份，奉查原辦法前經轉行有案，茲奉前因，除分令外，合行令仰知照，並飭屬知照。

等因，計抄發修正辦法乙份，奉此，除分令外，合行令仰知照。

此令

計抄發各省市縣學田撥充學校校產辦法一份（見法規欄）

縣 長 呂 律

永嘉縣政府訓令

教字第三六〇九九號
中華民國卅二年九月十二日發

學校增加高級確政設。

丙、關於社會教育者

本學期本府特注重各校民教部之設施，除由縣頒注意事項外，并通令各校一律於本月十日前將民教部成人班或婦女班招足學額開學，所有民教部應用表簿，均經本府印發，異常整齊，又：上學期民教部補助費原限九月五日截止發放，因鄉間交通不便，准予展緩十日。

丁、其他

本月一日召集各教育機關暨中小學代表舉行體育節，書

事由：為令各級民教部應遵照辦理仰各遵照由

令 各鄉鎮中心學校暨國民學校
本府各區署

查本縣自奉令實施國民教育以來，各鄉鎮中心學校暨保國民學校，對於成年失學民衆補習教育尙欠認真辦理殊屬不合茲爲切實督促各級學校辦理民教部起見，特訂頒永嘉縣鄉（鎮）保學校辦理民教部應行注意事項一種，令仰遵照本學期各該鄉鎮保學校並應一律於開學二週後（即九月十日止）內必須將成入班婦女班開辦，並應於本月底（卅日）以前將開辦情形連同甲種期報表具報核備除分令外合行令仰該校長切實遵照辦理

員嚴加督飭

此令

計附發永嘉縣鄉（鎮）保學校辦理民教部應行注意事項乙份

縣 長 呂 律

永嘉縣政府訓令

教字第三四二四三號
中華民國卅二年九月 日發

暨展覽，學生成績展覽籌備會議，由蔡科長主持，決定事項，體育節日併合 總理首次起義紀念舉行儀式，儀式後表演復興操及建國操，下午舉行爬山比賽，晚舉行體育座談會，書畫展覽及成績展覽分別由民教館，兒童教育館籌備進行。

中國童子軍總會視察陳邦才於本月七日蒞縣，九日召集童軍問題座談會暨改組本縣童軍理事會。本府蔡科長膺先爲該會常務理事。

本縣戲劇審查委員會暨青

事由：爲奉令准軍政部函爲規定學生被徵集入營後學校

應保留其學籍待退伍或歸休時仍准繼續入學辦法

三項等因令仰遵照由

令縣屬各公私立中小學不另行文

案奉

浙江省政府盈華字第一一八五一號訓令內開：「案准軍政部卅二年七月一日信役務字第6750號公函開「案查學生徵服兵役會於上年亥寒電通飭，經擬訂實施辦法呈奉核准後，准予施行在案，但本年三月修正頒布之兵役法對於學生服役，已有規定，前項實施辦法，經呈奉軍事委員會卅二年五月八日，渝辦一參字第27076號指令，略以學生服役暫行辦法，核無必要，嗣後徵集學生概依一般之規定辦理等因，奉此，自應遵辦，今後各地對於學生應一律依照法定程序，與一般壯丁同樣徵集，惟爲顧及學生學業起見，復經規定，凡學生被徵集入營後，學校應保留其學籍，待退伍或歸休時，仍准繼續入學，如有合於修正兵役法第二十條第四款「專科以上學校肄業學生，年未滿二十五歲者」，應緩徵，尙不台

年體育委員會加聘本府蔡科長爾汝爲各該會委員。

× × ×

本縣三十二年度第一學期小學教員登記資格初審會於本月十一日舉行第二次會議，續審定鄧大同，陳國西，及項釗等三名爲合格。

× × ×

本學期第一次城區各小學校長座談會於本月十二日假南市鎮第二中心學校舉行，專題討論實施新課程標準問題。

× × ×

教育廳頒到許文英捐資南市鎮第八九保校興學獎狀。

於上項條款，而中籤在距畢業期間不及一年者，得准延至畢業後徵集入營，茲經呈奉軍事委員會卅二年九月十九日發辦一參字第 27613 號指令照准，除函教育部外，合各軍管區司令部飭遵外，相應出請查照為荷。一等

應轉飭所屬各校遵照並分令行，此除分令外，合行令遵照。

此令

永嘉縣政府訓令

縣長

教字第

中華民國二十九年九月八日發

事由：為奉令轉發各級輔導機關應取得聯系以加強輔導效能一案轉飭為照由

令各中心國民學校（不另行文）

案奉

浙江省教育廳本年八月十七日奉字第九四三號訓令內開：

一案奉

教育部本年七月中字第三四一八六號訓令內開，查本屆

陳教長：

贈東南夏令營

學員詩

永嘉縣中心
方共同認

天生萬物因材篤，
栽培傾覆無定數；
有志方期事有成，
天助尤貴能自助。

◆ ◆ ◆

大勇本從大智生，
求知原為求仁故；
人生意義何由明？
創造犧牲與服務。

世之平 有友自以到

陪都附近師範院師範教育討論會，對於各級輔導機關，應取得聯繫以加強輔導效能案議決，加強各級師範院輔導組織，議定辦法三點。(一)各師範學校院除照法會規定研究輔導區內各中等學校事項外，對於區內主持輔導之師範學校，應特別施以輔導地方教育之對的輔導。(二)各師範學校除照師範學校輔導地方教育辦法，各事項輔導區內各縣地方教育外，對於區內各中心學校特別施以輔導，保國民學校之輔導。(三)各中心學校輔導保國民學校之困難問題，應商請負責輔導之師範學校予以解決，各師範學校輔導縣市地方教育之困難問題，應商請負責輔導責任之師範學院予以解決上項辦法，皆可採行，除分令外，合外令仰該廳轉飭各類師範學校，及如縣參照辦理等因，奉此，除分令外，合行令仰參照辦理，此令。

此令

等因，奉此，除分令外，合行令仰參照辦理，此令。

陳部長來示

★……★
 ★……★
 ★……★
 ★……★

呂縣長惠鑒：頃誦六月三十日
 憲函及附件均悉，所擬永嘉縣
 教育文化建設實施方案及鄉鎮單位
 教育文化建設實施方案大體均
 尚切實可行，仍希呈准教育廳
 切實辦理，對於縣地方應籌之
 國教經費，尤盼
 策劃籌，以利進行，端復
 並頌
 公祺

陳立夫啓 九月二日

(附註)上陳部長原函見本